Circular Informativa A - 259/2004.

Buenos Aires, 19 de Abril de 2004.

Señor:

Gerente de la Cooperativa:

Ref.: Ley 25.879 Participaciones y tenencias accionarias de las cooperativas en sociedades de capital.








------------------------------------------------

Estimado cooperador:








Por medio de la presente nos dirigimos a Uds. a efectos de informarles que el día 15-04-04 ha sido publicada en el Boletín Oficial la Ley Nº 25.879, la cual dispone que las participaciones y tenencias accionarias de las cooperativas en sociedades de capital, no integran la base imponible sujeta a la contribución especial de la ley Nº 23.472 (Fondo para la Educación y Promoción Cooperativa.







También es importante destacar que la ley deja sin efecto las actuaciones administrativas y/o judiciales que se encuentren en curso, referidas a estos hechos imponibles, que fueran impulsadas por la AFIP, por interpretación diferente a lo establecido por la nueva norma.








Para una mejor interpretación transcribimos a continuación los fundamentos de la ley 25.879:

La ley 23.427 creó una contribución especial a cargo de las cooperativas, del 2 % sobre su capital, entendido como la diferencia entre el activo y el pasivo de cada entidad (Fondo de Educación y Promoción Cooperativa).

En el artículo 9º, inciso b) de la ley, se establecen como exentas las participaciones y tenencias accionarias que las cooperativas tengan en sociedades comerciales sujetas al impuesto a las capitales y las cuotas partes de fondos comunes de inversión.

Posteriormente a la sanción de la ley 23.427, el impuesto a los capitales fue sustituido por el impuesto a los activos. Y luego éste por la de los bienes personales. En ambas oportunidades, la AFIP, mediante circulares 1.244 (15-03-91) y 1.311 (12-05-94), interpretó - como no podía ser de otra manera - que ello no afectaba la exención.

No obstante, en un caso puntual, se ha efectuado una interpretación contraria al realizarse una inspección a una cooperativa, pretendiéndose incluir como integrante de la base imponible, su participación accionaria en una sociedad anónima. De esta manera, la autoridad de aplicación, por vía de interpretación, intenta derogar una norma vigente.

Independientemente del derecho de la cooperativa afectada de recurrir por los medios legales, este hecho afecta de manera potencial a la totalidad de las cooperativas del país, y crea una situación de conflicto que debemos evitar.

La gravedad de la situación nos ha movido a elevar a rango de ley la declaración de vigencia de la exención, aun cuando entendemos que desde el punto de vista estrictamente jurídico, tal declaración puede hacerse mediante el dictado de una norma reglamentaria de la ley 23.427.

Las cooperativas han solicitado al organismo de control de las mismas, el INAES, un dictamen referido específicamente al tema objeto de esta ley, cuyas motivaciones compartimos, y que explicitan también los motivos que justificaron y justifican la creación y mantenimiento de la exención, los cuales compartimos.

Con respecto a su vigencia la ley no menciona nada, por lo cual entendemos que comienza a regir a partir de los 8 días corridos contados desde el día siguiente al de su publicación, es decir el 23-04-04.

Cordialmente








Cr. Fernando L. Orecchia.

